电商平台"免疫"举报成帮凶

非法野生动物交易"还魂

非法盗捕盗猎活动 借电商平台"还魂"

"昨天买的今天就收到了,一下子 买了三件,金丝砗磲感觉很特别" 在电商平台上,类似这样的商品评价不 在少数,一些买家在购买了砗磲制品 后,不仅在评论区发图炫耀,还洋洋洒 洒写下购买体验,进而吸引更多"懂行" 的买家"上门求购"

记者从海洋生物专家处了解到,砗 磲是海洋中的一种贝类生物,因其外观 惊艳且体型庞大,过去曾被用于制作各 类首饰。由于人类的滥捕滥杀,砗磲已 濒临灭绝。

为了保护砗磲资源,2017年,国内 砗磲分布最广的海南省就明令禁止开 采、捕捞或出售砗磲。而早在1988年, 库氏砗磲就已经被我国列为国家一级 保护动物,严格禁止其制品的非法交

记者在某电商平台检索栏中输入 "砗磲",尚未点击搜索,下方的自动填 充搜索框就出现"车蕖(砗磲)手串""车 蕖(砗磲)项链""玉化贝壳吊坠"等检索 内容

在点击"车蕖(砗磲)手串"进入商 品展示页后,记者发现,相关砗磲类制 品的售价在百余元到近万元不等。在一 条标价为 1388 元(价格有变动)的"砗 磲念珠项链"的商品下,有超过100条 商品购买评论,商品的购买时间可以追 溯到 2018 年。

记者在另一家电商平台输入"砗 磲"后,自动跳转至公益广告界面,页面 显示"国家有明确法律规定,禁止捕杀 国家重点保护野生动物,禁止出售、收 购国家一级保护野生植物"的宣传语。 但是,当记者以"车渠"为关键词搜索后 发现,仍有不少商家在违法兜售砗磲制 品。有商家告诉记者,自己贩售的手串 就是由砗磲制成的,当日下单当日就可 从海南原产地发货。

"一些'见不得光'的商品通常会用 '暗语'或'谐音字'来招徕买家,平台如 仅仅依靠关键词屏蔽,想要阻断这些交 易有困难。"资深网络安全专家荣文佳 表示,部分不法商家正是看中了平台的 这个监管漏洞,从而敢在电商平台上明 目张阳讲行非法交易。

除利用"暗语"或"谐音字"销售砗 磲外,还有一些不法商家假借中草药的 名义,在平台上堂而皇之地售卖国家级 保护动物。

在个别电商平台上,一些卖家则 打着"泡酒中药材"的名义兜售野生动 物制成品。在一家店铺内,卖家展示了 包括"蛤蚧粉""蛤蚧干"和"整条白花 蛇(金钱蛇)"在内的多种野生动物制

蛤蚧是大壁虎的俗称,是国家二级 保护动物。而白花蛇和金钱蛇分别是五 步蛇和银环蛇的干燥全体,其中银环蛇 已被《中国濒危动物红皮书》列为易危 物种。值得注意的是,卖家在兜售上述 所谓"泡酒中药材"的商品描述中,大多 以"补肾""壮阳"等功效诱导消费者购 买其产品。

部分卖家在电商平台上非常"谨 慎"。一位卖家在其商品详情页的图片 中展示了四只蛤蚧干,售价为188元。 当记者询问原材料是否为野生时,对方 警惕地表示"是养殖的"

耐人寻味的是,当记者询问能否出 示养殖资质后,卖家瞬间下架了与大壁 虎相关的商品。

"这个珠子很好看啊,是什么材质的?""车渠(砗磲)哦亲。"新年伊始,个别电 商平台上的非法野生动物交易早已热火朝天。不仅是砗磲等国家级保护动物的 制品明目张胆在平台售卖,还有毒鸟药、电鱼器、捕兽夹等盗猎工具也同时在售。

去年2月底,全国人大常委会通过《关于全面禁止非法野生动物交易、革除 滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》,非法野生动物交 易在电商平台一度"销声匿迹"。

记者在近日的追踪调查中却发现,一些不法商贩以谐音字、暗语等方式将野 生动物制品及其盗猎工具在电商平台上重新上架,非法盗捕盗猎活动有借电商 平台"还魂"趋势。



屡屡举报"一一打回" 平台缘何"睁一只眼闭一只眼"

"各大电商平台的非法野生动物交 易,我们举报了多次,去年二三月的时候 平台曾下架过一段时间,但最近看,平台 监管的力度明显放松了。"为遏制电商平 台的非法野生动物交易,国内多家公益组 织联合发起了一场"电商无野行动"。该活 动发起者之一、野生动物保护志愿者张晓 磊说,电商平台对于他们的举报似乎已经 "免疫",即使是举证很翔实的举报,也都 被平台"一一打回"。

近年来,一些不法商家打着"驱鸟剂" 的幌子,公然在电商平台兜售已明令禁止 或限制使用的高毒农药。有的卖家告诉记 者,自己售卖的"驱鸟剂"是"呋喃丹"的一 种,而"呋喃丹"是高毒农药"克百威"的别 称。根据农业农村部发布的《限制使用的 农药名单》中规定,克百威禁止在蔬菜、果 树、茶叶、中草药材和甘蔗种植中使用,并 与"百草枯"等剧毒农药一并纳入"实行定 点经营"的管理范畴

张晓磊告诉记者, 自己和其他志愿 者自去年底开始, 多次向相关电商平台 举报违法商家,但平台均以"该商品与您 举报的违规类型不匹配"为由驳回了举

为了引起平台方面重视,张晓磊等人 使用多个账号拨打人工客服电话进行投 诉,但平台仍对举报线索不予认可。

"我们如此反复就同一问题进行举 报,平台既不认可举报,也不主动向我们 进一步了解情况,这让人无法理解。"张晓 磊认为,放任不法商家兜售猎捕野生动物 的工具与直接兜售野生动物制品的性质

志愿者和业内专家向记者反映,在去 年2月全国人大常委会通过《关于全面禁 止非法野生动物交易、革除滥食野生动物 陋习、切实保障人民群众生命健康安全的 决定》后,相关电商平台曾"相当重视"有 关野生动物制品和非法猎捕工具的举报 线索,对于被举报的违规商品甚至能做到 "秒下架"。但一段时间以后,平台对于志 愿者的举报线索便开始"睁一只眼闭一只 眼"

需要注意的是,相关平台非但没有积 极回应举报线索,反而还利用技术手段向 浏览过相关野生动物制品的用户持续推 送关联商品内容。

"近年来,在有关部门严厉查处线下 濒危动植物制品交易的背景下,一些不法 商家将目光投向电商平台,相关平台监管 缺位且盲目推送产品信息,也为这类非法 交易活动提供了温床。"海南大学南海海 洋资源利用国家重点实验室副研究员赵

记者尝试对各大电商平台中国家明 文禁止交易的野生动物制品和非法猎捕 工具进行举报。结果显示,有的平台不到 4小时即给出了"举报不成立"的结论,且 官方客服没有通过任何方式联系举报人 进行线索核实;有的平台客服在记者电话 举报 45 小时后告知记者先暂时下架相关 商品,并将开展线索核实工作,后续将视 情决定是否禁止卖家重新上架相关商品; 有的平台在接到线索举报后多日内未对 违规商品做出处理。

野生动物违法交易 尚需多方合力解决

3

"线下管得严了, 所以只能到线上来 卖了。"在暗访中,有非法出售猎捕工具的 卖家这样说。线下监管趋严,电商平台绝 不能成为非法野生动物交易的"庇护所"。 专家建议,要结合当前电商平台监管的疲 软状态,有针对性地倒逼平台加强对此类 非法交易的监管力度。专家们还呼吁有关 部门和相关电商平台:

一是提升技术监管手段,不过度依赖 单一技术手段进行风险控制。记者发现, 和贩卖公民个人信息等非法交易类似,涉 野生动物的不法交易也采取"谐音字"和 "行业暗语"的方法来规避平台监管。

"电商平台一般自有一套敏感词词 库,其中包含有常见的谐音字和流行的商 品暗语,平台再根据这套词库对商品信息 进行内容审查。"荣文佳表示,风控系统在 自动审核时会提示疑似非法交易,而后内 容审核人员再对相关内容进行人工复核, 但在相关"谐音字"或"行业暗语"未纳入 平台敏感词库的情况下,这些非法交易有 可能会被审查遗漏。

"电商平台有能力对包括野生动物交 易在内的非法交易进行动态监管,但需要 平台内部多个业务部门统筹协作。"荣文 佳等网络安全专家建议,除屏蔽非法交易 的关键词等手段外,对于不法商家使用图 片或视频等方式传递非法交易信息的情 况,也要提升对不良信息的识别能力,同 时加大人工审查力度,对重点商品进行专 项排查

二是确认电商平台需承担非法野生 动物交易的主体责任,敦促相关平台切实 履行相应法律义务。法律界专家认为,《电 子商务法》第13条、第29条和《野生动物 保护法》第32条、第51条等条款均对网 络平台的非法交易所应承担的法律责任 进行了明确, 行政执法部门也要严格执

浙江大学光华法学院互联网法律研 究中心主任高艳东建议,一方面有关部门 在针对电商平台上的非法野生动物交易 要在"执法必严"上下功夫,另一方面司法 部门可根据实际情况对平台的违法情节 和所应承担的法律责任出台相应的司法 解释,以敦促相关平台切实履行野生动物 保护的法律义务。

三是提升濒危野生动物保护等级,多 方合力打击线上非法野生动物交易。

"我们国家有不少野生动物快灭绝了 还只是二级保护动物。"中国生物多样性 保护与绿色发展基金会志愿者王静说,根 据相关法律规定,由于科学研究、引种驯 化等目的需要捕猎国家一级重点保护野 生动物时,需经国家野生动物主管部门批 准,而二级只需省级主管部门批准即可, 这在客观上降低了对濒危野生动物的保 护程度

她建议,有关部门需再次梳理国内濒 危保护动物名录,将包括大壁虎在内的濒 临灭绝的野生动物保护等级提升到客观 水平,继而提高相关野生动物的非法交易 违法犯罪成本。

王静、张晓磊等野生动物保护组织成 员提议,鉴于相关电商平台的审核人员缺 乏专业素养,有关部门可协调组织野生动 物保护专家与监管机构和电商平台建立 专门的线索分享机制,对于电商平台和监 管机构有判定难度的线索,可及时与技术 专家分享鉴定,继而形成打击野生动物非 法交易的合力。

(颜之宏)